



González Quevedo, Director del Centro Latinoamericano de Parapsicología, en Brasil.

Reconocida a nivel científico

¿Qué es, exactamente la Parapsicología?

POR PIEDAD PRIETO

—“La pregunta es interesante porque de hecho la parapsicología ha producido un poco de revolución. La ciencia cuando la empezó a estudiar, se encontró con dos posibilidades: que los hechos fueran posiblemente materiales o espirituales.

De muy buen acuerdo la ciencia prefirió desde siempre investigar en hechos materiales, tangibles, fotografiables. Y los fenómenos espirituales, tal que la inteligencia, el alma, la percepción extrasensorial y otras facultades no comunes o espirituales, fueron negadas; de ahí que cayeran en las supersticiones. Pero el mal de la ciencia clásica fue excluir de ella cosas observables de nuestro mundo sólo por ser irregulares; y el error de la ciencia fue mayor aún creyendo que sólo era metodología científica la estadística matemática, lo tangible. Hoy la ciencia ha reivindicado al fin para sí, al través de la parapsicología, estos fenómenos que apriori había desechado y se ha percatado que el verdadero método de investigación es aquel que exige la realidad, bien sean los métodos clásicos cuando pueda aplicarlos—, bien sea al través de la búsqueda de nuevos ingenios”.

APORTE DE LA PARAPSICOLOGIA A LA CIENCIA

—¿Qué aporta la parapsicología a la ciencia?

—“En la actualidad es ciencia pura: lamentablemente, hoy los fenómenos parapsicológicos no son controlables sino espontáneos; por tanto, no se sabe cómo los podremos utilizar pragmáticamente. Por ejemplo, la telepatía: sabemos, y está demostrado, que existe con millares de experiencias, pero ni siquiera la telepatía (que es uno de los fenómenos parapsicológicos más frecuentes) se puede dominar. Si se pudiera dominar a voluntad no se necesitaría hacer tests psicológicos para establecer diagnósticos de valoración, no necesitaríamos detectives para buscar a los malechores, los juegos de azar no tendrían sentido. Pero como ha dicho la UNESCO y la Sociedad Internacional para el Avance de las Naciones, es la rama de la ciencia más importante en teoría, ya que da un conocimiento mayor del hombre, no sólo estudiando lo común, sino lo in común de la especie humana. Como decía Schopenhauer, la filosofía del hombre se había hecho pensando sólo en lo común, pero estudiar los

fenómenos parapsicológicos es deber de todo sabio.

Desde el punto de vista psicológico, Young dice que la psicología estudiando lo común, conoce sólo una partícula de la piel del hombre, y estudiando lo in común se conoce al verdadero hombre. Y Freud al final de su vida —antes tachaba a young de brujo— en una carta publicada, confiesa que si él hubiera conocido mejor la parapsicología no hubiera sido psicoanalista, sino parapsicológico, porque esto da un mejor conocimiento del hombre.

SU INICIO COMO CIENCIA

—¿Desde cuándo data la parapsicología como ciencia?

—“Con intención científica desde 1882, cuando se fundó en Londres la Sociedad Internacional de Investigación Psíquica (S.P.R.) por un grupo de científicos y sabios que decidieron estudiar esto, llamado entonces Metapsíquica. A medida que se fue demostrando su validez científica, la metapsíquica da paso a la parapsicología. Se puede poner como fecha 1934 cuando en la Duke University, en Carolina del Norte, una serie de investigaciones aplican los métodos tradicionales a los fenómenos parapsicológicos. Y, también, como metodología científica demostrada se puede poner esta fecha, aunque todavía no se había demostrado nada ni se reconocía a nivel científico internacional. Y fue en 1953, en la Universidad Real de Utrecht, al celebrarse el Primer Congreso Internacional de Parapsicología, aunque no fuera realmente el primero, cuando se reconoció oficialmente esta ciencia. Este es el momento en que la parapsicología entra con pleno derecho en una Universidad. Otra fecha destacable es la de 1970, cuando la Sociedad Internacional para el Avance de la Ciencia, también la reconoce”.

—¿Qué problemas se están debatiendo en la parapsicología actualmente?

—“Depende de ambientes y países: en Alemania, se interesan por los problemas de curanderos; en USA, se han concentrado en los fenómenos extrasensoriales; en Europa, es típica una parapsicología teórica; en Rusia, se da una parapsicología aplicada, pero esto aún es un sueño. Pero en nuestro centro tratamos de ser eclécticos; no somos materialistas como en Rusia, ni exclusivamente espiritualistas como en USA.

Hemos ganado fama internacional por la investigación. En cuanto a los problemas que más nos han llamado la atención, quizás por el país en el que estamos, son el espiritismo, la reencarnación y los milagros —si hay o no milagros—, también estamos interesados en la precognición ¿cómo es que el hombre puede conocer el futuro en un margen de dos siglos?. La respuesta sería que lo conoce extrasensorialmente”.

—Entonces, ¿está demostrado que estos fenómenos parapsicológicos dependen única y exclusivamente del hombre y no de seres extraños a él, como espíritus o demonios?.

—“Así es; todo lo que se ha atribuido a demonios, ondas, pitones... es pura superstición, nunca ningún hecho ha sido por fuerza de estos. No ha habido ningún fenómeno que supere la fuerza del vivo y no encaja la explicación científica de demonios, ángeles, ni da que lo valga”.

LOS ESTUDIOS EN L.A. SON UN FRACASO

—¿Dónde se producen más fenómenos parapsicológicos?

—“Se producen indistintamente, en todos los países y épocas. Lo que sucede es que en Oriente han sido más estudiados, se han interesado por ellos de una manera continuada. En Occidente ha habido épocas de interés pero luego se han olvidado; el estudio ha sido a base de acciones y reacciones”.

—¿Cómo van los estudios parapsicológicos en Latinoamérica?

—“Nosotros estamos en contacto con todos los centros mundiales; pero, en general, Latinoamérica es un desastre. La investigación científica es ínfima en comparación con la investigación, entre comillas, supersticiosa. Esta abunda cada día más, y es muy difícil que lo serío avance, porque no interesa. Los centros científicos más importantes son la Universidad de Santiago de Chile; en Argentina, Córdoba, Rosario, y Buenos Aires tienen centros universitarios dedicados a ello, junto a una caterva enorme de prestidigitadores. En Brasil hay numerosos centros pero son puros espiritistas, organizan congresos y se denomina parapsicológicos, pero no lo son; de modo que hay demasiado sensacionalismo. Sólo en Río de Janeiro hay 60.000 de estos centros registrados.

—investigación científica sólo se realiza en nuestro centro y en una cátedra de Santos.

La investigación, el progreso científico y por consiguiente el técnico son inherentes al espíritu humano. El hombre, grano de arena en el inmenso desierto del Universo, resulta ser un grano inquieto de insaciable curiosidad. La consecuencia de esta inmersa curiosidad humana por el mundo que le rodea y por su propia naturaleza, ha originado el desarrollo de ciencias o disciplinas clásicas y el surgimiento de otras nuevas en estado casi embrionario como es la parapsicología.

Y es de esta nueva ciencia de la que nos va a hablar el señor González Quevedo, Director del Centro Latinoamericano de Parapsicología del Brasil.

—“En todas las épocas y pueblos ha habido una serie de fenómenos misteriosos: hechizos, curaciones extramédicas, casas embrujadas, etc... La verdad o superchería quedaba un poco a la opinión vulgar del espiritista, teósofo o exotérico, del ocultista. Tanto la constatación como el análisis no eran científicos, mas como se trata de hechos o posibles hechos observables éstos interesan a la ciencia, por tanto era conveniente separarlos de las religiones y filosofías. Fue un error de las religiones tomarlos para sí y un error de la ciencia concentrarse únicamente en los fenómenos comunes frecuentes, y olvidarse de estos otros irregulares; por eso, al desentenderse los científicos de ellos cayeron en manos de las religiones.

TODO FENOMENO OBSERVABLE PUEDE SER ESTUDIADO

Naturalmente, ahora la filosofía de la ciencia ha caído en la cuenta

de que todo fenómeno observable de nuestro mundo puede ser estudiado y rescatado para la investigación científica. Y dicho esto, podemos ya establecer una definición para la parapsicología: “Es la ciencia que estudia los fenómenos ocultos e infrecuentes de nuestro mundo”.

—¿Qué diferencias hay, pues, entre ocultismo, magia negra, espiritismo con la parapsicología?

—“Los fenómenos son los mismos, ya los estudie la parapsicología, ya la magia negra o la demonología; pero el punto de vista es diferente. Estos los estudian desde el punto de vista religioso o pseudo-religioso. Así, en la época de la brujería, las larvas astrales, etc., atribuyen estos fenómenos a fuerzas del más allá porque no son comunes; surgen del inconsciente, pues el consciente no los reconoce como propios; de ahí la necesidad de atribuirlos a algunos dios, demonio o espíritu. Sin embargo, la ciencia va primero a investigar su existencia, o si son leyenda o truco, y una vez constatada su veracidad histórica, comprueba a qué fuerzas se deben. Lo que no es científico es, si no se sabe su procedencia, atribuirlo al más allá. Si no se sabe explicar a qué se deben es mejor callarse, porque para atribuirlo a fuerzas del más allá hay que demostrarlo. Por eso el espiritismo, demonología, etc., son disciplinas precientíficas de esos fenómenos mismos que la parapsicología estudia hoy científica y universalmente”.

EN QUE CONSISTE ESTE ESTUDIO

—¿En qué consiste este estudio científico exactamente?